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Σε απάντηση της 4245/17-2-2021 Ερώτησης, που κατέθεσαν στη Βουλή οι 

Βουλευτές της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του Κ.Κ.Ε. κ.κ. Μανώλης Συντυχάκης, Μαρία 

Κομνηνάκα και Διαμάντω Μανωλάκου με θέμα: «Αναδρομική περικοπή μισθών σε 

εργαζόμενους ΕΣΠΑ στον ΔΟΠΑΦΜΑΗ» και στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων μας, 

σας ενημερώνουμε ότι τα προγράμματα απασχόλησης μέσω ΕΣΠΑ δεν υπάγονται στις 

αρμοδιότητες του Υπουργείου μας. Περαιτέρω, σχετικά με τη μετατροπή των 

συμβάσεων εργασίας ορισμένου σε αορίστου χρόνου, σας γνωρίζουμε τα εξής: 

Σύμφωνα με τις διατάξεις της  παρ. 8 του άρθρου 103 του Συντάγματος: «8. 

Νόμος ορίζει τους όρους και τη χρονική διάρκεια των σχέσεων εργασίας ιδιωτικού 

δικαίου στο Δημόσιο και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα, όπως αυτός καθορίζεται κάθε 

φορά, για την κάλυψη είτε οργανικών θέσεων και πέραν των προβλεπομένων στο 

πρώτο εδάφιο της παραγράφου 3 είτε πρόσκαιρων είτε απρόβλεπτων και επειγουσών 

αναγκών κατά το δεύτερο εδάφιο της παραγράφου 2. Νόμος ορίζει επίσης τα 

καθήκοντα που μπορεί να ασκεί το προσωπικό του προηγούμενου εδαφίου. 

Απαγορεύεται η από το νόμο μονιμοποίηση προσωπικού που υπάγεται στο πρώτο 

εδάφιο ή η μετατροπή των συμβάσεών του σε αορίστου χρόνου. Oι απαγορεύσεις της 

παραγράφου αυτής ισχύουν και ως προς τους απασχολουμένους με σύμβαση 

έργου». 

Βάσει των ανωτέρω απαγορεύεται η μετατροπή συμβάσεων ορισμένου σε 

αορίστου χρόνου, ενώ με τις διατάξεις του π.δ. 164/2004 (Α΄134) θεσπίστηκαν 

σχετικές ρυθμίσεις,  προκειμένου να αποτρέπεται η κατάχρηση σύναψης συμβάσεων 

ορισμένου χρόνου.  Συναφώς, αναφορικά με την εφαρμογή του π.δ. 164/2004 
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εκδόθηκε από την Υπηρεσία μας η υπ΄αρ. ΔΙΠΙΔΔ/Β18/238/οικ.16084/20-7-2004 

εγκύκλιος.  

Εν προκειμένω διευκρινίζεται ότι σε αλληλογραφία της Υπηρεσίας μας με τις 

συναρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων έχει 

ζητηθεί να διευκρινιστεί το καθεστώς απασχόλησης και ειδικότερα η σχέση εργασίας 

που συνδέει τους απασχολούμενους μέσω ΕΣΠΑ με τους φορείς απασχόλησης, 

διευκρίνιση η οποία δεν έχει μέχρι στιγμής δοθεί. Ως εκ των ανωτέρω προκύπτουν τα 

εξής:  

 Δεν είναι επιτρεπτή κατά συνταγματική πρόβλεψη η μετατροπή συμβάσεων 

ορισμένου σε αορίστου χρόνου. Σε κάθε περίπτωση, οι όροι απασχόλησης μέσω των 

προγραμμάτων ΕΣΠΑ, εν προκειμένω, θα πρέπει να είναι εκ των προτέρων γνωστοί 

στο πλαίσιο τήρησης της αρχής της νομιμότητας και της διαφάνειας, οπότε και δεν 

καταλείπεται περιθώριο για την άνευ άλλης προϋποθέσεως μετατροπή της σχέσης 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου, της οποίας η νομική φύση δεν 

αμφισβητείται ανεξαρτήτως της διάρκειάς της, σε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 

αορίστου χρόνου, ιδίως εφόσον με τα εν λόγω προγράμματα εξασφαλίζεται μεταξύ 

άλλων η απόκτηση εργασιακής εμπειρίας των ανέργων. Επιπλέον, η εν λόγω 

απασχόληση δύναται να ληφθεί υπόψη κατά τη συμμετοχή των απασχολούμενων 

μέσω ΕΣΠΑ σε διαδικασίες πρόσληψης μέσω των πάγιων διαδικασιών που 

προβλέπονται στις διατάξεις του ν. 4765/2021, για την κάλυψη θέσεων μόνιμου 

προσωπικού ή με σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, οπότε και στο 

πλαίσιο της αρχής της αντικειμενικότητας, της αμεροληψίας αλλά και των ίσων 

ευκαιριών είναι δυνατή νομίμως η πρόσληψη των ενδιαφερομένων σε θέσεις του 

Δημοσίου προς κάλυψη παγίων αναγκών.   

Κατά τα λοιπά, αρμόδιοι να απαντήσουν είναι οι συναποδέκτες της παρούσας 

ερώτησης.  
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